

企业家的两会“好声音”

每年全国两会，是各种声音的交响曲。代表委员们的头脑风暴，是这场政治盛会中最灵光四射的乐章。而企业家们在两会上的“畅言”无疑是这个乐章中最洪亮的声音。

从经济到政治，从教育到慈善，从住房问题到菜篮子工程……企业家们关注社会，心系民生，他们在两会上的积极建言不仅展现了其在商海中的非凡才智，更体现了他们作为一个群体的社会责任感。

胸怀企业放眼社会

企业家们在关注些什么？听听他们在两会上的建言便可知晓：如今的企业家们关注的不仅仅是自己企业“那点事”，而是社会的方方面面。

心系民生“首富”提建议

2013年全国两会刚开幕，在网上关于全国两会的热议中，全国人大代表、杭州娃哈哈集团有限公司董事长宗庆后的名字一抢而空，他关于“向每户城镇居民提供一套经适房”的建议成为网间热门话题。相对于日前引爆舆论的新出炉“二手房个税政策”，宗庆后的住房建言更显得“深得人心”。

宗庆后同时还建议“免征工薪阶层个人所得税”，也引来不少支持声。从历届全国两会上的表现来看，宗庆后一直以来都像个古道热肠的表里人，因为他提的建议大多跟民生问题息息相关看上去和这位身家不菲的中国首富毫不吻合。

“建议专业户”吸睛球

2013年3月2日，陈光标在人民大会堂北门口处向前来报到的政协委员和在场媒体记者派送“陈光标”牌罐装清洁空气。这位据说已经改名为“陈光盘”的著名企业家还随身拿着一只光着的菜盘，为的是“呼吁大家节约粮食”。

既不是全国人大代表，也非全国政协委员的陈光标，自2000年起连续13年列席全国两会。每次现身全国两会，陈光标都表现高调。2012年，陈光标头戴雷锋帽、身穿军大衣亮相，今年的他则是穿绿色西装系绿色领带戴绿色帽子。作为列席人员，陈光标可提建议但没资格提交议案提案，这却丝毫阻挡不了他的参政议政热情。每年陈光标都是全国两会有名的“建议专业户”。

与其他参会企业家相比，陈光标的敢言或可直接用“雷人”来形容。2013年全国两会刚刚拉开帷幕，陈光标带来的建议就已经在网上热传。其中包括：今年全国两会代表委员观看电影《南泥湾》；修改计划生育政策，初中以下文化在这个节日不该生孩子；政策“节约粮食日”，在这个节日里全国人民饿一天这些看上去雷人指数不低的“陈氏”建议，在微博上引发了网友的吐槽，并为这场具有严肃气质的政治盛会带来了些许欢乐的笑点。

“跨界”建言成亮点

与陈光标的“震撼级别”相比，其他参会企业家虽略有不及，但是他们大胆跨界、畅所欲言的风格，也为全国两会带来了许多亮点。

2013年全国两会上，全国政协委员、吉利集团董事长李书福带来了3份提案：大气质量立法、提高个税起征点、出租车市场准入等都是他关注的重点。这些建言都看上去和他的汽车事业不太搭界。

身为浙江华日实业投资有限公司董事长的全国政协委员陈励君也“跨界”得厉害。陈励君建议国内的公务员职位应该对国外人才开放，引进一些国外的优秀人才进入中国公务员队伍。此言一出，立即在网上引起热议。

与陈励君相比，全国人大代表、皇明太阳能股份有限公司董事长黄鸣的“跨界”则有之而无不及。这位太阳能行业的领军人物建议城市绿化应由种草改为种菜，“在全国城市绿化中强力推广种树种菜等经济作物，要把城市住宅小区的绿地改成菜地，分配给住户耕种，自己种自己吃”。

黄鸣的种菜提案一经披露，引发网间热议。很多网民在对这一创意表示赞成或反对的同时，也表达了会招致“满城偷菜”的有趣联想。

张近东：电子商务呼唤公平竞争

我国电商行业在高速发展的同时，也



图片来源：每经网

企业家网络声誉一周排行榜

排名	企业家	上榜理由	关注度	美誉度	网络声誉综合指数
1	宗庆后	建议免征工薪阶层个税	18.2	69.2	33.5
2	李彦宏	建议取消公共场所无线上网身份认证	18.9	63.2	33.2
3	李书福	建议尽快提高全国汽车排放标准	17.7	50	27.4
4	马化腾	建议互联网行业提升到国家战略层面	17.0	41.9	24.5
5	陈天桥	推荐医疗改革 鼓励年轻人从医	8.6	50.6	21.2
6	雷军	提出完善创业环境提案	14.7	26.7	18.3
7	张广力	建议开征物业税豪宅税	12.6	30	17.8
8	郭广昌	呼吁家庭教育支出抵税	10.6	32	17.0
9	张近东	建议对B2C加强征税	20.1	6	15.8
10	杨元庆	呼吁降低增值税	10.6	21	13.7

存在假贷横行、国家税收流失、行业不公平竞争等一系列问题，针对我国电子商务的无序竞争状态，全国政协委员、苏宁云商集团股份有限公司董事长张近东说，必须要加快电商各个环节的法制化进程，创造电子商务公平竞争环境，促进电子商务健康发展。

近十年来，我国电子商务零售交易以年均高于40%的增速迅猛发展，去年交易量更是达到了1.2万亿元，约占社会零售商品总额的7%。张近东说，由于电商发展速度太快，相应的配套措施未能跟上，直接导致去年交易量中约有一半游离于法律之外。放眼电子商务行业，非注册经营、非税销售、假冒产品充斥等现象经常出现，这给行业带来不公平竞争环境，不利于行业健康发展。在业内人士看来，中国电子商务市场已经进入规范运营的拐点，脱离法治轨道已经成为电商行业高速发展的瓶颈，完备的监管政策体系亟待建立。

为了培养健康、规范、有序的电子商务产业，张近东呼吁，当务之急就是要加快各环节的法制化建设，为电子商务创造公平的竞争环境，推动行业共同营造守法诚信的业界，推动中国电子商务行业正处于黄金发展阶段，作为一个新兴产业，应从国家战略的角度去定位和思考。创业一路走来，我更加理解一个良好的、法制化的经营环境是对创业者最大的保护。”

他建议，工商、质检等相关部门要加大监管力度，从严格市场秩序、加大产品质量监管、保护知识产权、合理征税等方面完善管理。同时，他建议法制建设与鼓励扶持共同推进，在法制化建设完善的同时，对于这样的新兴领域，政策应该给予年轻创业者更多的鼓励和扶持，并用法律化的形式给予明确和固化，进一步促进行业更好更快发展。

“相对于实体交易，电子商务交易具备流程透明、过程在线的特点，只要加强工

商、质检、物价等电子政务的对接，就能有效规范电子商务市场秩序，消除无序竞争、破坏行业持续发展的隐患。”张近东说。

李兰：七成企业家认为税负重

“如果再给你一次机会，你是否愿意仍做企业家？”对这一问题，中国企业家调查系统的调查显示，企业家群体中有超过三成的人竟然是“不愿意”。对此，国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所副所长李兰委员表示，这反映出我国企业活力偏弱，企业家发展实业的动力和信心不足。

为什么会这样？李兰说，《2012中国500强发展报告》显示，去年我国企业500强在个体规模和总体规模大幅扩大的同时，利润额出现负增长的企业数量大幅增

长。272家制造业企业的营业收入总额虽占42.7%，利润却仅占25.04%，这是5年来制造业利润占比降幅最大的一次。

根据中国企业家协会调查系统最新发布的数据，74.2%的企业家认为目前企业的税收负担“很重”或“较重”。李兰建议，继续扩大“营改增”的试点地区，拓宽试点行业范围，同时降低企业增值税的税率。推进结构性减税政策，放宽对享受所得税优惠税率的小型微利企业的标准限制。此外，要对投机性行业的过高回报采取税收等手段适度调节，形成有利于实体经济发展的格局。

刘永好：做好企业家再做慈善家

“企业家的社会责任，首先体现在为社会生产产品、解决就业、上缴税收，满足人民的物质文化的需求。当你这样做的时候，就是一个基本合格的企业家。再进一步，你的社会责任更高、更有爱心，那就更好。”3月5日，十二届全国人大一次会议开幕，在人民大会堂前，全国人大代表、四川新希望集团董事长刘永好在接受记者采访时表示，“应该先做好企业家，再做慈善家。”

“当企业规模小的时候，生存的压力比较大，考虑问题不够全面这是可能的。但是当企业做大的时候，企业在做好自己的工作时，必须有社会责任。”刘永好是当代中国企业家较早提倡“企业家精神”的一位，而企业家精神最重要的因素之一，就是责任感。

他说，“我比较高兴的就是最近这几年，我们企业家的社会责任感在逐步提升。特别是很多企业在‘5·12’地震时展现出来的精神，非常可嘉。真的是自愿的，没有强迫的最早到抗震第一线去的。另一方面，现在有很多企业联合起来搞了很多的慈善事业。”

刘永好还提到，他与一些企业家共同发起的“爱幼慈善基金”，“一些企业家在默默做，宣传不多，实际上已经帮助超过14000多名心脏病患者做了手术，使这些儿童得到救治”，“这是企业家群体自发的行动，我认为这是必须的，也是应该的，而且现在这已经成为一种趋势，我觉得这非常好。”

刘永好表示，如何做好企业家，接下来他要推动“家庭农场”更加规模化、科学化，用龙头企业带动“家庭农场”联合起来变成“合作社”，带动合作社农户企业参与及引领，并提供种源、技术、金融、市场、加工等一系列的服务，使农民成为产业链环节中重要的一环。

“我预计今后将有数以百万计的家庭农场，他们都有相当的规模，同时有龙头企业进行服务，这就是现代农业。农业振兴了，农民富了，中国梦才能真正实现。”刘永好说。

丁世忠：推动中国企业“走出一片天”

“像我们有些饮料，在中国产值能做到几百个亿，但在美国、欧洲会有人喝吗？而一杯星巴克，全球都有人在喝。”全国人大代表丁世忠在审议政府工作报告时表示，有必要助推利用13亿人口成长起来的“中国公司”“走出一片天”。

“这几天大家都在探讨‘中国梦’，现在我们很多企业已经在中国做到第一，怎么走向国际，是我现在非常关注的。”作为安踏（中国）有限公司董事局主席、总裁，丁世忠代表认为，现在中国能接受“中国制造”，但要他们接受中国品牌还比较难，海外收购是一个可行办法。

“事实上已有中国企业尝到甜头。”丁世忠举例说，2004年，联想通过并购IBM，现在已经成为全球最大的PC厂商；2011年吉利通过收购沃尔沃，快速拥有了汽车研发设计的高端团队和世界豪华汽车品牌。

丁世忠认为，当前全球经济低迷不振，欧洲许多优秀的家族企业面临资金紧张问题，这正是中国企业走出去“捡贝壳”的大好时机。通过收购国外企业为母体，中国企业可以拿到技术，并将其转化为生产力。

他分析说，目前民营企业技术并购的需求比国有企业旺盛，其“民间”身份较易得到海外认可。但也存在诸多困难，例如并购经验和相应的战略指导规划欠缺，抗风险能力较弱，难以利用银行贷款以及缺乏并购债券等融资工具。

“建立国家层面的法律、规范和鼓励民营企业对外投资，已成为业界共同的期盼。”丁世忠建议，简化审批手续，完善海外投资保险制度，对民营企业在新技术及知识产权领域的海外并购给予税收上的支持。